



Scînteia

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXIV Nr. 3167

Marti 28 decembrie 1954

4 PAGINI — 20 BANI

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VA!



În interiorul ziarului:

P. Dan — Despre criza generală a capitalismului (pag. 2-3).

H. Raizer — Pentru reducerea costurilor de producție în industria prelucrării bumbacului, inului și cîmpei (pag. 2-a).

C. Linte — Toată atenția preluării termen a animalelor contractate! (pag. 2-a).

Inițiativa țăranilor muncitori din raionul Bujor pentru sporirea producției agricole (pag. 3-a).

Prima zi de comerț fără cartele: Prin magazinele Capitalei (pag. 3-a).

Declarația Sesjiunii Comitetului de întreaga Chină al Consiliului Consultativ Politic Popular (pag. 3-a).

Politica S.U.A. stîrnește o rezistență tot mai puternică în Europa occidentală — Recunoașterile unui bancher american (pag. 3-a).

Succesul unei greve a muncitorilor japonezi (pag. 3-a).

Cel de al 11-lea Congres Unional al scriitorilor sovietici și-a încheiat lucrările; Mesajul adresat Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice; Sedinta de inchidere a congresului; Recepție în cinstea scriitorilor străini invitați la cel de al doilea Congres unional al scriitorilor sovietici (pag. 4-a).

Dezbaterele Adunării Naționale franceze în chestiunea ratificării acordurilor de la Paris (pag. 4-a).

Sub semnul unității frățești

Puține zile ne mai despart de cea de a 7-a aniversare a proclamării Republicii Populare Romine, eveniment de însemnătate istorică în viața patriei și a poporului nostru. Poporul român și minoritățile naționale din R.P.R., iubitoare de muncă pașnică, constructivă, întîmpină această mare sărbătoare prin muncă înfrățită și plină de avînt pentru dezvoltarea economiei naționale și ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc, pentru întărirea continuității a patriei și a capacității ei de apărare.

Sînt încă vii în amintirea oamenilor muncii din țara noastră, aparținînd minorităților naționale, grelele suferințe, batjocura și umilinta îndurate în timpul regimurilor burghezo-mosierești din vechea Romînie și din fostul imperiu habsburgic. Ei erau excluși de la slujbe de stat, aruncați primii pradă șomajului, siliți să plătească impozite sporite, împiedicați să-și dezvolte cultura națională. Politica de prigonire a minorităților naționale a culminat cu organizarea unor masacre și pogromuri sîngerose.

Prin propria lor experiență, oamenii muncii din țara noastră s-au convins că politica de aspirare națională practică de clasele exploatare a servit deopotrîva capitaliștilor și moșierilor romîni, grofii și fabricanților maghiari, exploatare de alte naționalități și imperialiștilor din Apus ca principala armă pentru a-i învrăbi pe oamenii muncii de diferite naționalități, a-i atîta unii împotriva altora și a-i menține astfel mai ușor pe toți, deopotrivă, în lanțurile exploatații și asupririi.

Singura forță politică care a mers consecvent pe linia rezolvării democratice a problemei naționale, corespunzător intereselor vitale ale clasei muncitoare și ale întregului popor muncitor, a fost partidul clasei noastre muncitoare, partidul comunist. Inspirîndu-se din învățătura marxist-leninistă în problema națională, partidul a desfășurat o luptă neîncetată împotriva naționalismului burghez și a asupririi naționale, arătîndu-i oamenilor muncii fără deosebire de naționalitate că numai lupta unită împotriva exploatare de orice neam, în vederea răsturnării orînduirii burghezo-mosierești, le poate asigura izbăvirea deplină de orice exploatare și asuprire.

Astăzi oricine poate vedea că în țara noastră, în locul vrăjbei și neîncrederii cultivate și întreținute odinioară de clasele exploatare, între oamenii muncii romîni și cei din rîndurile minorităților naționale s-au stabilit relații de prietenie trainică, de colaborare frățească și într-ajutorare reciprocă. Aceste relații își au izvorul în lupta pe care au dus-o în comun masele muncitoare ale poporului român și cele ale minorităților naționale pentru dobîndirea de la putere a capitaliștilor și moșierilor de orice naționalitate, pentru instaurarea și consolidarea regimului de democrație populară. Aceste relații se bazează totodată pe faptul că partidul clasei muncitoare și statul democrat-popular au pus capăt cu fermitate politicii de aspirare națională, au înfrînt deplină egalitate în drepturi a poporului român cu minoritățile naționale, egalitate consfințită și aparată de Constituția R.P.R.

În Republica Populară Romînă, oamenii muncii aparținînd minorităților naționale participă, deopotrivă cu oamenii muncii romîni, la conducerea treburilor de stat. Din rîndurile minorităților naționale au fost aleși 77 deputați în Marea Adunare Națională și peste 13.000 deputați în sîturile populare regionale, raionale și comunale. Minoritățile naționale au asigurată folosirea liberă a limbii materne în administrație, în justiție, în învățămînt. O mare înflorire cunoaște cultura lor națională, care se bucură de sprijinul neprecupțit al statului democrat-popular. În țara noastră funcționează în limbile minorităților naționale peste 3500 școli elementare și medii, pentru prima oară au fost înființate pentru ele institute de învățămînt superior. Au fost create instituții artistice în limbile materne ale minorităților naționale, 12 diferite teatre de stat, o operă de stat, filarmonic etc., se tipăresc în aceste limbi ziare și reviste, literatură etc.

O expresie a aplicării de către partid și statul democrat-popular a principiilor marxist-leniniste în problema națională este crearea Regiunii Autonome Maghiare, înfrîntînd o politică de dezvoltare continuă a întregii economii naționale, de propagare a tuturor regiunilor și raioanelor țării, partidul și guvernul acordă o mare atenție ridicării economice și culturale a regiunilor locuite de minoritățile naționale.

Liberi și stăpîni pe soarta lor, oamenii muncii de toate naționalitățile din țara noastră sînt însușițorii de ideile și sentimentele nobile ale patriotismului socialist, care are la bază dragostea și devotamentul adînc al oamenilor muncii de toate naționalitățile pentru patria comună, Republica Populară Romînă. Aceasta își găsește expresia în toate domeniile construirii vieții noi, socialiste.

În industrie, muncitori, ingineri și tehnicieni romîni, maghiari, germani, sîrbi, evrei, muncesc cot la cot în întrecerea socialistă pentru sporirea producției și a productivității muncii și reducerea prețului de cost, își transmit experiența înain-

tată, realizează în comun invenții și raționalizări de mare însemnătate pentru progresul economiei naționale.

Alături de muncitori fruntași ca Marin Stoica, montor la uzinele „Vasile Roată”, Vasile Angelescu de la uzinele „Mátyás Rákosi”, fruntași în producție din rîndul minorităților naționale ca minerul Haidu Iuliu, Erou al Muncii Socialiste, Lokner Mihai, de la hidrocentrala „V. I. Lenin”, Bicaz, Bekes, Anton de la uzinele „Victoria”-Calan, Kató Ferencz, de la fabrica „Transilvania”-Tg. Mureș sînt iubii și prețuiți de popor.

Forța și rodnicia muncii înfrățite își găsesc o minunată expresie în gospodăriile colective, întovărășirile agricole și asociațiile agricole de producție, unde țăranii muncitori romîni, maghiari, germani, sîrbi muncesc laolaltă pentru a-și făuri un trai îmbelsugat.

Bucurîndu-se de sprijinul dat de statul democrat-popular pentru dezvoltarea producției agricole, colectivității, întovărășirii, țăranii muncitori cu gospodărie individuală de toate naționalitățile luptă pentru a obține producții sporite la hectar, se într-ajutorază la efectuarea diferitelor munci agricole, învață unii din experiența celorlalți.

Succesele obținute pe linia creșterii resurselor pentru aprovizionarea populației, care au dat posibilitatea să se treacă de la comerțul cu cartele la comerțul desfășurat, se datoresc eforturilor unite ale oamenilor muncii de toate naționalitățile din țara noastră.

Se intensifică legăturile și schimburile culturale între naționalități, colaborarea între intelectuali romîni și cei de altă naționalitate pentru dezvoltarea culturii noi, socialiste în conținut și națională în formă. Lucrările recente sesiuni științifice organizate de filiala din Cluj a Academiei R.P.R. în colaborare cu Universitatea „V. Babeș”, Universitatea „I. Bolyai”, alte institute de învățămînt superior din Cluj și Institutul medico-farmaceutic din Tg. Mureș au constituit o nouă și grăitoare dovadă a rodnicei colaborării dintre oamenii de știință și de cultură romîni, maghiari, germani, din țara noastră.

Adunările însușite care s-au ținut zilele acestea în întreaga țară, numeroasele articole și scrisori publicate în presă au arătat hotărîrea oamenilor muncii de toate naționalitățile din țara noastră de a sprijini necondiționat hotărîrile conferinței de la Moscova, de a răspunde intensificării uneltirilor războinice ale cercurilor agresive prin muncă îndrîjită pentru întărirea patriei și a capacității ei de apărare. Așa cum, prin lupta comună, alături de masele muncitoare ale poporului român, oamenii muncii din rîndurile minorităților naționale și-au cîștigat marile drepturi și libertăți și viața nouă de care se bucură în Republica Populară Romînă, tot așa, împreună cu poporul român, într-o unitate frățească de nezdunținat, ei sînt hotărîți să se apere pînă la capăt, ca fii devotați ai patriei.

Întărirea continuă a colaborării frățești dintre poporul român și minoritățile naționale are o însemnătate importantă pentru toți oamenii muncii din țara noastră, căci asigură mobilizarea tuturor forțelor poporului muncitor în opera de dezvoltare a economiei naționale, de ridicare a nivelului de trai al tuturor celor ce muncesc și de întărirea a patriei. Unitatea de monolit a poporului român cu minoritățile naționale constituie un factor de întărire a forțelor ce luptă pentru o pace trainică în lume, un factor de consolidare a uriașei puteri comune a lagărului păcii și socialismului, care constituie principala cheie a păcii și vieții libere a poporului nostru.

Marile succese dobîndite de partid și de statul democrat-popular în rezolvarea democratice a problemei naționale, în educarea oamenilor muncii în spiritul frăției între popoare nu trebuie să ducă la tocarea vigilenței împotriva naționalismului burghez, pe care dușmanii poporului muncitor, ai vieții sale noi și ai păcii caută să-l răscolească și să-l reinvie. Organizațiile de partid, comuniste și toți oamenii muncii au datoria să combată cu țărnie manifestările naționalismului și sovietismului, sub orice haină s-ar ascunde. Organizațiile de partid, organele de stat, organizațiile de masă — și în primul rînd sindicatele, U.T.M. — trebuie să muncescă neobosit pentru educarea oamenilor muncii, a tineretului, în spiritul frăției între poporul român și minoritățile naționale, să le arate ce imens izvor de forță constituie aceasta pentru poporul muncitor. Toate formele de colaborare a oamenilor muncii de diferite naționalități în toate domeniile construcției socialiste, trebuie valorificate din plin bogăția experienței existente în ce privește dezvoltarea acestei colaborări.

Nicodată poporul român n-a avut o orînduire de stat de asemenea coeziune și frăție internă cum este Republica Populară Romînă. Să dăm ca lumina ochilor și să întărim mereu prietenia și frăția dintre poporul român și minoritățile naționale, izvor principal de forță al regimului democrat-popular, să întărim prin toate mijloacele unitatea internaționalistă a tuturor celor ce muncesc în lupta pentru întărirea și înflorirea patriei, pentru apărarea păcii!

Inițiativa unor ingineri

SEBES (cosp. „Scînteii”). — La propunerea unor ingineri de la G.A.S. din Apoldu de Sus, comitetul de partid al raionului Sebes a luat inițiativa de a organiza consfătuiri ale țăranilor colectivisti, întovărășiri și gospodării individuale în scopul de a se discuta diferite probleme privind creșterea producției agricole și mărirea sepleului.

În cadrul unei astfel de consfătuiri, care a avut loc la sediul G.A.S. din Apoldu de Sus, tov. Ianusevici Nicolae, inginer șef al acestei gospodării de stat, a vorbit țăranilor muncitori despre lucrările care

trebuie executate la viața de vie pentru sporirea producției de struguri la hectar.

Cu ocazia acestor consfătuiri, alți ingineri au vorbit sîntorilor de participanți despre furajarea și îngrășarea animalelor, despre îngrijirea pomilor etc.

S-au făcut apoi demonstrații practice. Astfel de consfătuiri s-au bucurat de un larg ecou în rîndul țăranilor muncitori din satele raionului Sebes. Mulți țăranii colectivisti, întovărășiri și cu gospodării individuale pun de acum în practică cele învățate.

Oamenii muncii întîmpină cu satisfacție trecerea la aprovizionarea fără cartele

În întreaga țară, la orașe și sate, populația muncitoare a primit cu satisfacție Hotărîrea partidului și guvernului cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații. Oamenii muncii vîd în trecerea la comerțul desfășurat al produselor industriale și alimentare un eveniment de mare însemnătate pe calea ridicării continue a nivelului de trai al populației muncitoare, cale tratată cu fermitate de plinara C.C. al P.M.R. din august 1953.

Cu un sentiment de mîndrie, oamenii muncii vîd în desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele un succes al muncii lor proprii, rodul eforturilor depuse de ei pentru sporirea producției industriale și agricole. Rezultatele pozitive obținute în producția au creat resurse crescute pentru aprovizionarea

populației și posibilitatea unor treptate reduceri de prețuri pe baza creșterii productivității muncii, a scăderii prețului de cost și creșterii volumului de măruri pe piață.

Răspunzînd grijii deosebite pe care o poartă partidul și guvernul intereselor vitale ale celor ce muncesc, oamenii muncii de la orașe și sate își afirmă cu însușite hotărîrea de a-și spori eforturile și de a munci neobosit pentru a asigura un nou avînt al producției industriale și agricole, pentru intensificarea continuă a schimbului de măruri între oraș și sat, în vederea întăririi și dezvoltării economiei naționale și a satisfacerii crescînde a nevoilor de consum ale populației.

Să fim la înălțimea chemării partidului

La lăsarea lucrului, am citit în „Scînteia”, rînd cu rînd, Hotărîrea adoptată de partid și guvern cu privire la desființarea cartelelor. Este o hotărîre dătătoare de încredere în forțele noastre, în capacitatea noastră de a ne îmbunătăți traiul, pe calea arătată de plinara din august 1953 a Comitetului Central al partidului nostru.

Ca muncitoare textilești sînt o deosebită satisfacție pentru succesele obținute de industria noastră de bunuri de larg consum. Desigur însă că cerințele populației sînt mult mai mari față de ceea ce am realizat pînă acum și ele cresc pe zi ce trece. Partidul — conducătorul nostru luminat și înțelept — ne cheamă spre noi realizări și noi avem datoria să fim la înălțimea chemării partidului.

Eu am dat lunar peste plan peste 300 m. pinză de bună calitate. Mă voi strădui să folosesc mai intens mașinile, să-mi însușesc cele mai avansate metode de muncă. Cer să mi se dea să lucrez la 6 războare, în loc de 5 la cîte lucrez în prezent. Îmi voi organiza mai bine locul de muncă și voi veghea cu deosebită grijă la calitatea produselor și la reducerea prețului de cost.

EUGENIA REPCIUC
muncitoare la fabrica
„Tășatura”-Iași

Vom aproviziona mai bine orașele

Țăranii muncitori din comuna noastră au depus o muncă stăruitoare pentru ridicarea producției agricole, valorificînd totodată numeroase produse prin cooperativă.

Luînd cunoștință de Hotărîrea partidului și guvernului, de nobile prevederi care vin în sprijinul oamenilor muncii de la orașe și de la sate, ei și-au manifestat dorința de a contribui tot mai mult la intensificarea schimbului de măruri între oraș și sat. Și este firesc să fie așa. Datorită măsurilor luate de partid și guvern, cooperativa noastră a putut să aducă și să vîndă țăranilor muncitori, numai în trimestrul al III-lea 1954, măruri industriale în valoare de peste 570.000 lei, achiziționate totodată peste 14.700 kg. porumb, peste 43.000 kg. diverse legume, mai bine de 5.000 kg. ceapă 11 porci. etc.

Hotărîrea pune în fața conducătorilor cooperativelor sarcina de a asigura aprovizionarea țăranilor muncitori cu măruri industriale în condiții cât mai bune și de a trimite la oraș cantități mult sporite de produse agricole.

Reducerea prețurilor la unelte și mașini agricole ca și marile avantaje prevăzute la contractări, la comerțul de întîmpinare și altele vor stimula pe țăranii să crească și să vîndă mai multe animale, să sporească producția agricolă și s-o valorifice prin cooperativă.

Consiliul de conducere al cooperativei va munci neobosit pentru achiziționarea unor cantități tot mai mari de produse prin cooperativă și pentru aprovizionarea neîntreșcută cu măruri de bună calitate a țăranilor muncitori.

ION C. CÎRSTEA
președinte al cooperativei din comuna
Dărmănești, raionul Ploiești

Roade ale muncii noastre

Dis-de-dimineață, încă înainte de a intra pe poarta fabricii, muncitorii și muncitoarele fabricii de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” din Capitală au comentat între ei cu multă satisfacție Hotărîrea partidului și guvernului cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații. Mai tîrziu, în pauză, muncitorii au continuat să discute Hotărîrea și să-și spună părerea despre prevederile ei.

Sîntem bucuroși — a spus muncitoarea Elena Dogaru — că a venit ziua cînd statul nostru, al celor ce muncim, poate să desființeze cartelele. Aprovizionarea s-a îmbunătățit mult. În piață și în magazine găsești ce-ți trebuie.

Șeful brigăzii a VII-a de calitate — „Brigada Păcii” — tov. Dumitru Fusu, cunoscut și prețuit pentru perseverența cu care se străduiește ca brigada să fie mereu în fruntea întrecerii, a spus celorlalți:

Faptul că în magazine și piețe sînt destul de multe măruri ca să permită statului să desființeze cartelele este un rezultat al

muncii noastre. Desființarea cartelelor va putea fi urmată de treptate reduceri de prețuri. Aceasta însă dacă vom spori și mai mult cantitatea de măruri și mai mult productivitatea muncii și vom reduce prețul de cost, dacă vom folosi cu chibzuială materia primă și materialele, în așa fel ca mărurile să fie cît mai ieftine. La noi, tovarăși, se face încă multă risipă, calitatea unor produse nu este corespunzătoare. Populația ne cere măruri ieftine și de bună calitate și noi sîntem datori să le asigurăm.

— Are dreptate tov. Fusu — a spus instructorul de calitate al brigăzii. La noi în secție am luat chiar de azi unele măruri pentru îmbunătățirea calității confecțiilor. Chiar adineauri, a venit la mine o muncitoare care lucrase un tîghel strîmb la o betelie de pantalon. Altădată, la control, mai treceam cu vederea o asemenea neglijență. Acum însă i-l am dat înapoi să-l refacă. De azi înainte, produsele noastre nu trebuie să mai aibă nici un fel de cusur.

Cu toate obligațiile îndeplinite

Și nouă, țăranilor muncitori, ne pare bine că muncitorii de la oraș — așa cum am citit în Hotărîrea despre desființarea cartelelor — pot să-și cumpere, de-acum înainte, fără cartelă, mărurile de care au trebuință. Folosesc creșterea producției în fabrici și sîntim și noi, pentru că primim măruri mai multe la cooperativă. Trecerea la comerțul fără cartele va îmbunătăți aprovizionarea noastră cu măruri industriale.

Țăranii muncitori din comuna noastră au primit și primesc un ajutor puternic din partea statului nostru democrat-popular. Un mare sprijin ne-au dat partidul și clasa muncitoare prin înființarea centrului de închiriat unelte și mașini agricole.

În fața noastră stă sarcina de a mîri an de an producția la hectar, căci numai în felul acesta vom putea da mai multe produse pentru aprovizionarea muncitorilor cu alimente și a industriei cu materie

primă, iar clasa muncitoare ne va putea trimite tot mai multe unelte agricole și măruri de care avem nevoie.

Sînt hotărît să muncesc mai bine pămîntul, să fac lucrările la timp. În această iarnă voi duce 25 de care de gunoi de grajd pe fiecare hectar de teren și voi pregăti unelte și semînțele așa încît cînd va veni primăvara să ies primul la lucru.

Pentru a răspunde ajutorului primit din partea muncitorilor, noi, țăranii muncitori, avem datoria să ne achităm la timp și în întregime obligațiile față de stat. Eu mi-am predat din timp cotele de colectare, am valorificat prin cooperativă mai multe sute de kilograme de porumb și floarea soarelui. Sînt hotărît ca și pe viitor să-mi fac datoria față de stat.

ILIE BALĂCEANU
țaran muncitor, comuna
Brănești, regiunea București

Hotărîri în folosul nostru

Am luat cunoștință cu bucurie de vestea desființării cartelelor. Noi, gospodinele, vedem că în ultima vreme piața este mai bine aprovizionată. Pentru oricine e limpede că partidul ne duce pe drumul cel bun.

Familia mea avea 6 cartele. Acum vom primi drept compensație bănească aproape 300 lei lunar. În afară de aceasta, reducerea prețurilor la unele produse — încălțăminte și confecții pentru copii, șapca de rufe, mălai și altele, — însemnă o cheltuială mai mică pentru obiecte de care o familie are neapărată nevoie.

În toți acești ani, noi am simțit că partidul ne poartă de grijă și se străduiește să ne îmbunătățească viața. Familia mea a căpătat o locuință nouă cu gaz metan, compusă din patru camere, baie, bucătărie, 2 cămări. În blocurile din Ferentari, 900 de familii de muncitori locuiesc acum omenește, plătind o chirie foarte mică. Unul lingă altul s-au deschis în cartier magazine de stat.

Firesc, greuțăți există, dar să în puterea noastră să le biruim. Soțul și fiul

meu care se află în producție vor munci cu și mai multă hărnicie. În ce mă privește pe mine, ca gospodină, sînt hotărîtă ca pe linia controlului obștesc să aduc la cunoștință organelor noastre de stat orice nereglă în vinzarea produselor.

Acum, în urma noilor măsuri, sootesc că noi, gospodinele, sîntem pe deplin îndreptățite să pretindem tovarășilor din comerțul de stat să aprovizioneze și mai bine magazinele, să aducă măruri trainice și frumoase, să ne servească cu grijă și să țină seama de propunerile noastre. Nu vom admite ca, bunăoară, la centrul de carne din Ferentari, gestionarul să ne brufuțiască, cum are obiceiul, ca la Alimentară să se vîndă cu lipsă la cîntar sau cu suprapreț.

Noi, gospodinele, sîntem datoare să veghem ca măsurile luate de partid și guvern să fie aplicate întocmai, astfel ca ele să-și poată da din plin roadele.

ANDREIANA ECONOMU
gospodină — Blocul 16 — Ferentari
București

PRIN MAGAZINELE CAPITALEI



Prima zi de vînzare a mărfurilor fără cartele: În clișeu din stînga: un ralon de desfacere a produselor de preparate de carne la magazinul „Comalment” Nr. 1 București. În clișeu din dreapta: la magazinul „Lumea copiilor” din Capitală.

(Citiiți reportajul „Prima zi de comerț fără cartele” în pag. 3-a).

Magazine bogat asortate

CLUJ (cosp. „Scînteii”). Din primele ore ale dimineții de ieri, pe străzile Clujului domnea o puternică animație. Chioșcurile de ziare erau asaltate de cetățeni, domnișii cănuoasă amănunțit prevederile Hotărîrii partidului și guvernului.

Între timp, magazinele alimentare și-au început activitatea. Magazinul Comalment nr. 2 din str. Molotov este aprovizionat cu mari cantități de paste făinoase, orez, portocale, serbeturi, untură și alte grăsimi, mazăre etc. Gestionarul Paradi Iosif mi-a relatat că consumatorii au cumpărat azi o mare cantitate de mazăre boabe, sîpun de rufe și altele.

La orele 16.00 s-au deschis magazinele de textile, îmbrăcăminte și tricotație. Vitrinele erau bogat aranjate cu măruri. Am stat de vorbă cu diferiți cetățeni. „Hotărîrea de a se trece la comerțul desfășurat al produselor alimentare și industriale — mi-a spus dr. Al. Bogdan, lector la Universitatea „Victor Babeș” — constituie o dovadă că economia noastră este o economie trainică, capabilă să asigure condițiile necesare pentru îmbunătățirea continuă a aprovizionării populației. Sistemul de aprovizionare fără cartele poate fi și trebuie întărit prin munca tuturor forțelor productive ale poporului”.

Pentru îmbunătățirea organizării producției

Hotărîrea partidului și guvernului a fost primită și de muncitorii și tehnicienii întreprinderii noastre cu deosebită satisfacție; noi vedem în această hotărîre o dovadă certă a faptului că partidul și guvernul ne conduc pe o cale justă și înfrîntă, cu siguranță măsurile elaborate. Organizarea mai bună a muncii în întreprinderile din industria electro-tehnică, hărnicia muncitorilor și tehnicienilor din această ramură au dat puțință să se reducă prețurile la corpuri de iluminat, becuri electrice, aparate electrocasnice și altele. Noi putem și trebuie să muncim astfel încît să asigurăm reduceri de prețuri la produsele noastre și în viitor.

Astăzi, tot mai multe aparate electrocasnice sînt cerute de populație. Pentru a satisface în măsură mai mare aceste cerințe, colectivul nostru a folosit mai bine capacitatea de producție a mașinilor, a aplicat metode de lucru înaintate.

La noi în fabrică există însă și aspecte negative. În secția prese mecanice, de pildă, nu se îndeplinește în mod ritmic sarcinile de plan. Din această pricină, în prima decadă a lunii, colectivul secției n-a trimis la montaj cele 1000 buc. rame de rezouri prevăzute în plan. Practicîndu-se lucrul „în asalt”, în secția prese mecanice se sparg deseori matrițele.

Asemenia deficiențe stînjinesc eforturile muncitorilor pentru reducerea prețului de cost al produselor. Or, este limpede că numai reducerea consecventă a prețului de cost poate asigura reducerea prețului de vînzare a produselor pe piață.

Colectivul nostru este hotărît să înfrunte deficiențele în producție și să facă totul pentru ca măsurile prevăzute în recenta Hotărîre să dea rezultatele așteptate.

Ing. GRIGORE DANCUI
Întreprinderea „Electro-Aparataj”
București

Noi asociații de producție agricolă în regiunea Oradea

ORADEA (Agerpres). — Zilele trecute, 42 de țăranii muncitori din comuna Biharea, regiunea Oradea, au format o asociație de producție agricolă pentru cultivarea sfeclii de zahăr pe o suprafață de 13,80 ha. Cu prilejul inaugurării asociației, încă 8 țăranii muncitori din comună au cerut să fie primiți și ei în asociație.

În ultimul timp în regiunea Oradea 150 țăranii muncitori au format 5 asociații de producție agricolă pentru cultivarea sfeclii de zahăr și a tutunului, pe o suprafață de 68 ha.

În același timp crește și numărul țăranilor muncitori care cer să fie primiți în asociațiile formate pînă acum. În asociația de producție agricolă pentru cultivarea sfeclii de zahăr din comuna Ciameghiu, formată de 38 țăranii muncitori, au mai intrat de curînd încă 16 cultivatori de sfeclă de zahăr din comună. Printre cei întrați în asociație sînt țăranii muncitori fruntași în obținerea de producții mari de sfeclă de zahăr.

În alte numeroase comune din regiunea Oradea sînt în curs de formare noi asociații de producție agricolă. Astfel, în comuna Diosid, 38 de țăranii muncitori au hotărît să formeze o asociație de producție agricolă pentru cultivarea sfeclii de zahăr. De asemenea, în comunele Roșiori, Mihai Bravu, Tămășeu, Nivued, Arpașel, Tulca, Belfir, Cefa, Pîșcol, Valea lui Mihai și altele, numeroși țăranii muncitori au hotărît să formeze asociații de producție agricolă pentru cultivarea plantelor tehnice.

Pentru reducerea costurilor de producție în industria prelucrării bumbacului, inului și cînepei

H. RAISER
șeful serviciului financiar
din Direcția Industrială Bumbac,
în și Cîneapă a Ministerului
Industriai Ușoare

Întreprinderi care, urmărind îndeplinirea planului fizic, cantitativ, au permis să se producă fire numai la limita inferioară a standardului (groase), a influențat negativ lupta pentru respectarea consumurilor de materie primă în filaturi. Acest lucru a dus la un consum mărit de fire în țesături și, în același timp, la o calitate necorespunzătoare a țesăturilor.

Materiale auxiliare și materialele deșeu au o greutate specifică mai mică pe sector — de numai 9%, iar în întreprinderile cu finisaj complex ajungând până la 14% — influențează, de asemenea, prețul de cost.

Eforturile noastre pentru respectarea întocmai a consumurilor normate de materii auxiliare și materiale sînt însă mult îngreunate și din cauză că unele întreprinderi din cadrul Ministerului Industriei Chimice livrează produse chimice de o calitate necorespunzătoare. Hipocloritul necesar pentru albitul pinzel are o concentrație de 30-100 gr. clor activ la litru în loc de 150 gr. Rongalitul nu este livrat cu mare întârziere, aproape după ce și-a pierdut proprietățile chimice inițiale, așa încît se întimplă sau să nu-l mai folosim sau — pentru a salva calitatea produsului — să consumăm o cantitate mare din acest produs chimic.

În multe întreprinderi consumul specific este depășit și la cerele de bătaie și la țesături și la durata de funcționare mică. Cu toate că direcția piețelor și cauducului, care ne furnizează aceste materiale, face parte tot din cadrul Ministerului Industriei Ușoare, noi n-am reușit încă să rezolvăm problema calității cerelelor de bătaie și pichelelor.

Preocupate de ridicarea, continuă a productivității muncii, numeroase colective studiază și extind în munca lor metodele de înaintare. Astfel, la „Filatura Românească de Bumbac” din Capitală, 380 de muncitori aplică, în întrecerea socialistă, minuirele cele mai corecte de muncă, generalizate în întreprindere cu ajutorul metodei inginerului sovietic F. Kovalov. Ei au redus cu mult timpul neproductiv la diferite minuire, au sporit productivitatea muncii. O largă extindere a căpăt în întreprinderile din sectorul nostru inițiativa filatoarelor frunțase Anatoana Alexovic, de la uzinele textile „7 Noiembrie” din Capitală.

Mai sînt însă întreprinderi care nu se străduiesc suficient să mărească productivitatea muncii. La fabrica „Constantin Ivașcu”, din cauza slabei preocupări pentru repararea în bune condiții și la timp a utilajului, pentru promovarea de metode înaintate de muncă, pentru întărirea disciplinei socialiste a muncii, o parte din mașini rămîn nefolosite sau sînt folosite foarte puțin.

În îndeplinirea planului prețului de cost au o deosebită importanță reducerea cheltuielilor secțiilor principale de fabricație, precum și a cheltuielilor generale ale întreprinderii. Un exemplu bun în această privință îl dau uzinele textile „7 Noiembrie” și „Filatura Românească de Bumbac” care, în trimestrul al III-lea al acestui an, au redus cu mult aceste cheltuieli.

În același timp, prin introducerea unui regim strict de economie la cheltuielile generale, colectivelor întreprinderii „23 August”-Sighișoara a redus aceste cheltuieli cu 150.000 lei și astfel, datorită realizărilor obținute în privința reducerii consumurilor specifice de

materii prime, el a realizat planul prețului de cost, cu toate că în primele două trimestre rămăsese în urmă.

Sînt însă și întreprinderi care, din cauza unei slabe gospodăririi și organizării a muncii, efectuează cheltuieli neeconomice, inutile, care fac să crească costurile de fabricație. Bunoară la întreprinderea „Bumbacul” din Timișoara, costurile au crescut cu 70.000 lei.

O influență negativă asupra prețului de cost o are nerespectarea disciplinei de plan și contractuale. Din cauza neproducerii sortimentelor planificate, a depășirii procentului de cupoane, a producerii de mărfuri defecte, planul de livrări al unor întreprinderi nu poate fi realizat, nu pot fi respectate o serie de contracte economice încheiate cu alte întreprinderi, ceea ce atrage după sine plata unor amenzi și penalizări care măresc costurile de producție. Numai în primul semestru al acestui an, întreprinderea „Văsa Vasilescu”-Mediaș a plătit amenzi și penalizări în valoare de 38.000 lei.

Multe colective au obținut rezultate pozitive în direcția reducerii costurilor de producție planificate, datorită în mare parte și faptului că și-au format colective mixte de tehnicieni și economiști conștienți, care au analizat periodic activitatea întreprinderii, luind măsuri pentru înlăturarea lipsurilor constatate și scoțind la iveală posibilitățile de reducere a prețului de cost.

În sectorul industriei bumbacului, inului și cînepei există mari posibilități de reducere continuă a unor importante cheltuieli de producție, de micșorare a prețului de cost. Pentru aceasta trebuie îmbunătățită munca de îndrumare și control din partea organelor direcției generale a ministerului. Nu întotdeauna a fost asigurată un control eficient și competent, pe teren, și de aceea unele conducători de întreprinderi au întocmit analize superficiale ale prețului de cost. Aceasta a contribuit ca să nu fie mobilizate toate rezervele, iar direcția generală să nu cunoască în mod real posibilitățile de care dispun întreprinderile pentru reducerea cheltuielilor de producție. Direcția generală și organele ministerului n-au combătut întotdeauna cu tărie tendințele care se manifestă la unele cadre tehnice, și chiar la unii conducători de întreprinderi, care socotesc că reducerea prețului de cost este o problemă „administrativă”, ce trebuie lăsată exclusiv pe seama responsabilului serviciului de preț de cost.

Din lipsă de cunoștințe reală a cheltuielilor materiale și bănești, unele întreprinderi își planifică cu totul nejust cheltuielile de producție, folosind de obicei aprobezionate care n-au bază reală. Din această cauză, precum și dintr-o „prevederă” prost înțeleasă se fac uneori aprobezionate cu materiale peste nevoi, stocări.

Ne aflăm în pragul unui an nou — ultimul al cincinalului. Hotărîrea partidului și guvernului cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de carteli și rații pune sarcini de seamă în fața conducătorilor de întreprinderi pentru găsirea soluțiilor celor mai economice în vederea sporirii volumului producției și ridicării productivității muncii. Dezvoltarea experienței pozitive de pînă acum, colectivele din industria bumbacului, inului și cînepei pot și trebuie să ridice la un nivel mai înalt activitatea gospodărească a întreprinderilor, pot și trebuie să mobilizeze noi și noi resurse, care să le dea putința să reducă prețul de cost al producției. Aceasta este o cerință pe care ne-o pune în față lupta pentru continuarea ridicării a nivelului de viață al popoului muncitor, lupta pentru întărirea forței patriei noastre dragi — o cerință căreia trebuie să-i răspundem cu cinste.

IN EDITURA DE STAT PENTRU LITERATURA POLITICĂ
a apărut în limba română
Mic dicționar filozofic
redactat de M. Rozental și P. Iudin
692 pag. 23,30 lei

Noi locuințe muncitorești la Oradea

De curînd, în centrul orașului Oradea, pe B-dul Republicii nr. 7, a fost dat în folosință un nou bloc muncitoresc cu două etaje. El este compus din 19 apartamente cu dependințe.

La parter, nou bloc va adăposti mai multe magazine de stat și ateliere ale cooperativei muncitorești din oraș.

Expoziție de cadouri pentru sărbătorile de iarnă

Zilele trecute, colectivul magazinului textile nr. 1 din orașul Deva a amenajat în magazin o expoziție cu vinzare.

Expoziția cuprinde cadouri pentru sărbătorile de iarnă, articole pentru ornat bradul tradițional și diferite alte jucării, care sînt așezate pe un frumos pom de iarnă.

Expoziția este vizitată de numeroși cumpărători.

Un reprezentant al unei firme comerciale elvețiene despre relațiile comerciale cu țara noastră

Tot mai mulți oameni de afaceri din vestul Europei și din alte țări ale lumii sînt interesați în stabilirea de relații comerciale cu țara noastră. De curînd, dl. Ernst Debruner, reprezentantul firmei comerciale cu același nume din Zürich, care a vizitat în câteva rânduri R.P.R., a declarat următoarele într-o convorbire a sa cu un corespondent de presă din București:

„Pot spune cu mulțumire că față de anul 1952 volumul schimburilor comerciale între firma mea și R.P.R. a sporit în 1953 cu 100%, iar în acest an cred că va atinge o creștere de 200%. În urma tratativelor pe care le-am dus cu succes la București am reușit să închei contracte pentru 500.000 franci elvețieni. Rezultatele rodnice ale acestor tratative se datorează în bună parte spiritului de înțelegere și cooperare în care s-au desfășurat discuțiile mele cu reprezentanții societății „Agro-export”, „Prod-export” și altele. Reprezentanții întreprinderilor românești mi-au înlesnit să mă deplasez în țară, de pildă, în orașul Timișoara, și să cercetez la fața locului calitatea mărfurilor care interesează firma mea.”

Vorbind despre unele aspecte ale comerțului internațional, dl. Ernst Debruner a împărtășit corespondentului de presă din București câteva impresii din ultima sa călătorie de afaceri făcută recent în întreaga lume.

„Timp de patru luni, a spus d-șă, am avut prilejul să iau legătura cu cercuri comerciale din zeci de țări. În statele asiatice, reprezentanții ai unei firme comerciale importante s-au interesat între altele și de posibilitatea stabilirii unui contact cu România, acolo unde acest lucru încă nu s-a făcut, sau de perspectivele de dezvoltare a relațiilor comerciale existente. Un caz: în depărtata Japonie, mulți oameni de afaceri, auzind că există firme elvețiene care fac comerț cu România, și-au exprimat dorința de a le urma exemplului.”

Toată atenția preluării la termen a animalelor contractate!

A trecut mai bine de un an de la apariția Hotărîrii guvernului și partidului cu privire la îmbunătățirea și dezvoltarea sistemului de contractare și achiziții de animale. În acest timp a crescut interesul țărănimii muncitoare pentru creșterea și îngrijirea de animale, fapt care a dus la o îmbunătățire simțitoare a aprovizionării cu carne și cu produse animale a oamenilor muncii din orașe și din centrele muncitorești.

Datorită muncii de popularizare a avantajelor pe care le au producătorii care încheie contracte pentru creșterea și îngrijirea de animale, precum și măsurilor organizatorice luate, Oficiul regional de contractare și achiziții de animale (O.R.A.C.A.) și Uniunea regională a cooperativei de consum Craiova au obținut rezultate însemnate în îndeplinirea planului de contractare de animale. La unele specii de animale, ca bovine și porci, planul de contractare pe regiune a fost nu numai îndeplinit, ci și depășit cu mult.

Mulți țărani muncitori contractanți au acordat o atenție deosebită îngrijirii animalelor, pentru a le preda la termen, conform prevederilor contractuale. În februarie O.R.A.C.A. și unitățile cooperative din regiunea Craiova au îndeplinit încă de la data de 10 decembrie planul anual la tonaj în procent de 100,7%.

Unele rezultate pozitive s-au obținut și în ceea ce privește hrănirea și îngrijirea animalelor preluate, astfel ca acestea să nu piardă din greutate, ca și în ceea ce privește asigurarea vagoanelor necesare transportării animalelor.

Acum, în fața organelor contractante stă sarcina deosebit de importantă de a prelua la termenele stabilite toate animalele contractate. Organele de conducere ale O.R.A.C.A. și ale cooperativei din regiunea Craiova, automobilându-se cu faptul că au îndeplinit planul la tonaj, manifestă îngăduință și lipsă de răspundere în ceea ce privește preluarea tuturor animalelor contractate. Numai așa se explică faptul că la data de 30 noiembrie, în întreaga regiune organele O.R.A.C.A. mai aveau încă de preluat 860 bovine, 686 porci, aproape 1000 de oi, precum și un număr însemnat de minzați și viței, iar unitățile cooperative aveau de preluat peste o mie de animale, al căror termen de livrare expirase de mult. Numai Agevacoopul Corabia (director Istrate Dumitru) avea de preluat, la această dată, peste 300 de capete bovine și porci, deși termenul din contracte expirase.

Cît de departe merge lipsa de răspun-

dere a organelor O.R.A.C.A. și ale cooperativei se poate vedea și din faptul că în comuna Celei, 12 bovine cu termen de preluare încă din trimestrul I nu fuseseră preluate nici pînă la începutul lunii decembrie.

Organele mai sus menționate trebuie să înțeleagă că preluarea tuturor animalelor contractate cu producătorii agricoli este obligatorie. Acest lucru trebuie să le fie cu atât mai limpede cu cît mai au de recuperat însemnate sume de bani din avansurile acordate contractanților.

Neplătirea la termen a animalelor contractate de către unitățile cooperative este prilejuită și de faptul că nu există o evidență precisă și clară în această direcție. Și la Uniunea regională a cooperativei de consum din Craiova, evidența lasă mult de dorit. Datele Uniunii regionale privitoare la situația preluării din contracturi nu corespund cu datele de la baza de recepție O.R.A.C.A. Aceasta îngreunează mult munca de urmărire a preluării animalelor contractate la termenele stabilite.

Toate acestea nu-nelînesc de loc pe tov. Constantin Zagara, vicepreședintele al Uniunii regionale a cooperativei de consum, care răspunde de îndeplinirea planului de achiziții și contractări. Multumindu-se cu faptul că „în general” preluarea animalelor contractate „merge bine”, el nu ia măsuri pentru lichidarea lipsurilor.

Hotărîrea partidului și guvernului cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații, asigurînd o mai justă contenersare materială a producătorilor agricoli în încheierea de contracte pentru creșterea și îngrijirea de animale și păsări, creează în felul acesta condiții pentru o mai bună aprovizionare cu carne a populației de la orașe. Cu atât mai mult în urma apariției acestei hotărîri conducerea organizațiilor contractante sînt datorate să asigure preluarea tuturor animalelor contractate, recuperarea în întregime a avansurilor, să asigure aprovizionarea producătorilor contractanți cu mărfurile industriale necesare intensificării astfel schimbul de mărfuri între oraș și sat.

Comitetul regional de partid Craiova are obligația să analizeze temeinic munca desfășurată pînă în prezent în această direcție și să intensifice controlul asupra activității organelor care poartă răspunderea pentru îndeplinirea planului de contractări, pentru o mai bună aprovizionare a celor ce muncesc.

C. LINTE

A patra sesiune a Sfatului popular al Capitalei

Duminică, în sala „Filimon Sirbu” din Capitală, s-au desfășurat lucrările celei de a patra sesiuni a Sfatului popular al Capitalei.

Tov. Elena Horea, vicepreședinte al Comitetului executiv al Sfatului popular al Capitalei, a prezentat raportul cu privire la sprijinul dat de către deputații Comitetului executiv al Sfatului popular al Capitalei în realizarea unei strînse legături cu masele. Raportul a amintit o serie de rezultate pozitive obținute cu sprijinul deputaților, pentru mai buna aprovizionare a populației Capitalei, pentru înfrumusețarea și buna gospodărire a orașului, pentru desființarea în bune condiții a învățămîntului și asigurarea sănătății publice.

După expunerea raportului au urmat discuții la care au luat parte 16 deputați. Pe baza propunerilor făcute, sesiunea a adoptat o serie de hotărîri pentru întărirea legăturilor sfatului popular cu masele. Sesiunea obligă pe deputații Sfatului popular al Capitalei să participe în mod activ la munca comisiilor perma-

nente din care fac parte, să desfășoare o intensă activitate în cadrul circumscripțiilor electorale respective, să țină consfățuiri cu alegătorii, iar sesiunile să țină adunări pentru dări de seamă.

La sfîrșitul sesiunii, deputații și-au manifestat adevineea față de hotărîrile de importanță istorică ale conferinței de la Moscova, protestînd cu indignare împotriva acordurilor de la Paris și a încercărilor curcilor occidentale agresive de a dezlanța un nou război.

„Poporul nostru muncitor — a arătat deputatul Eugen Frunză, scriitor, laureat al Premiului de Stat — știe că niciodată patria sa n-a fost mai puternică decît astăzi, că niciodată ea n-a avut prieteni mai sinceri, mai hotărîți și mai puternici decît astăzi.”

Poporul nostru muncitor, conștient de justetea cauzei pe care o apără — cauza păcii și a înțelegerii pașnice între popoare — privește liniștit, dar hotărît, viitorul său și al patriei sale”. (Agerpres)

Despre criza generală a capitalismului

Criza generală a capitalismului a fost caracterizată de V. I. Lenin drept epoca prăbușirii capitalismului în ansamblu și a nașterii societății socialiste.

Criza generală este o criză profundă și multilaterală a orînduirii capitaliste în ansamblu, cuprinzînd toate laturile ei, atât viața economică cît și viața politică. La baza crizei generale a capitalismului se află descompunerea crescîndă a sistemului economic mondial al capitalismului, pe de o parte, și pe de altă parte, forța crescîndă a socialismului care se dezvoltă și pînă la urmă va birui în mod inevitabil. Trăsăturile caracteristice fundamentale ale crizei generale a capitalismului sînt: scindarea sistemului capitalist unic și autocuprînzător al economiei mondiale și apariția sistemului socialist; criza sistemului colonial al imperialismului; agravarea problemei piețelor de desfacere a mărfurilor, folosirea incompletă a capacităților de producție, apariția șomajului cronic de masă.

Criza generală a capitalismului cuprinde o întregă perioadă istorică din epoca imperialismului. Ea a început în perioada primului război mondial și s-a desfășurat în special ca rezultat al desprinderii Uniunii Sovietice din sistemul capitalist. Aceasta a fost prima etapă a crizei generale a capitalismului. A doua etapă a crizei generale a început în perioada celui de al doilea război mondial, mai cu seamă ca urmare a desprinderii din sistemul capitalist a țărilor de democrație populară din Europa și Asia.

Bazele teoriei marxiste asupra crizei generale a capitalismului au fost elaborate de V. I. Lenin în genialele sale lucrări asupra imperialismului ca ultim stadiu al orînduirii capitaliste — fiind dezvoltate ulterior în lucrările lui I. V. Stalin și ale celorlalți discipoli ai lui Lenin, în documentele C.C. al P.C.U.S.

socialist unit și puternic, opus lagărului capitalist. Pe plan economic aceasta a dus la scindarea pieței mondiale unice în două piețe mondiale paralele.

Celor două lagăre — capitalist și socialist — le corespund două linii de dezvoltare economică: o linie este aceea urmată de economia capitalismului, ale cărei forțe de producție bat pasul pe loc, linia militarizării economiei, a profiturilor maxime pentru capitaliști și a adîncirii mizeriei și suferințelor maselor muncitoare. Cealaltă linie este linia economică de pace în Uniunea Sovietică și în țările de democrație populară, economie aflată în necontenit avînt, ale căreia uriașe realizări sînt puse în slujba ridicării continue a nivelului de trai, material și cultural al celor ce muncesc.

Cercurile conducătoare ale statelor capitaliste, în frunte cu guvernul S.U.A., au făcut tot posibilul, recurgînd la măsuri de discriminare, blocadă economică, pentru a împiedica construcția economică pașnică din țările lagărului socialist. Aceasta politică s-a întors însă împotriva autorilor ei; fără voia lor, cercurile imperialiste nu au făcut decît să contribuie la întărirea pieței lagărului socialist.

Ritmul rapid al dezvoltării economice în țările lagărului socialist, în condițiile colaborării frățești și ale sprijinului dat de U.R.S.S., își găsește o ilustrare concludentă în exemplul țării noastre, care a ajuns să exporte astăzi produse industriale; bunoară, în cadrul acordului economic încheiat între R.P.R. și Indonezia s-a prevăzut livrarea de către țara noastră a unor instalații industriale complete și ajutorul tehnic necesar pentru punerea lor în funcțiune.

Relațiile de colaborare tovrășească și într-ajutorare reciprocă dintre țările lagărului democrat își găsesc expresia în apariția pe plan internațional a unei noi diviziuni, socialiste, a muncii. Țările lagărului democrat, avînd puțină să folosească nu numai resursele proprii, ci și să mobilizeze în mod planificat și resursele celorlalte țări surori, pot în acest fel să realizeze o mare economie de forțe, să obțină o specializare și o vastă cooperare a producției în industrie, să organizeze, paralel cu dezvoltarea continuă a industriei, un puternic avînt al agriculturii și al producției bunurilor de larg consum. Întreaga omenire este marșura cforturilor consecvente și a importantelor succese obținute de țările lagărului socialistului, în frunte cu mărețele realizări ale

Uniunii Sovietice, pe linia înfăptuirii măsurilor economice menite să asigure ridicarea continuă a nivelului de trai al popoului. Realitatea de azi din țările acestui lagăr constituie dovada de netăgăduit a faptului că drumul socialismului este drumul îmbunătățirii vieții celor ce muncesc, că scopul producției socialiste, al tuturor eforturilor puterii populare este omul muncitor, făturaea bunui lui stări.

Într-un puternic contrast cu înflorirea generală a țărilor lagărului socialismului, în lumea capitalistă s-au intensificat în mod deosebit fenomenele de putrefacție și parazitism în economie. Goana capitaliștilor după profituri maxime intensificată fără încetare exploatarea maselor populare, sărăcirea clasei muncitoare, ruinarea țărănimii. În actuala etapă a crizei sale generale capitalismul a devenit o frînă puternică a dezvoltării forțelor de producție, o frînă puternică în calea progresului tehnicii, îndeosebi în ramurile economiei care produc mijloace de trai; este o trăsătură caracteristică a monstruosului sistem capitalist, aceea că el jefuiește masele populare atât prin aceea că bunurile produse de imensa majoritate a popoului sînt însușite de o mină de exploatare sîngeroasă, cît și prin faptul că menține capacitățile de producție într-o stare de folosire incompletă cronică. Lipsind astfel societatea de imense cantități de bunuri.

Frînarea artificială a dezvoltării producției, potrivit intereselor monopolistilor, a menține prețurile la un nivel cît mai ridicat și de a-și asigura astfel profituri cît mai înalte, nu poate apărea însă sistemul capitalist de profittoare crize de supraproducție, a căror frecvență crește mereu — ca rezultat al sărăcirii maselor, scăderii puterii lor de cumpărare. Dacă înainte vreme crizele economice de supraproducție se repetau aproximativ odată la 10 ani, în deceniul care a trecut de la terminarea celui de al doilea război mondial economia capitalistă străbate deja a doua criză de supraproducție.

În aceste împrejurări, monopolurile capitaliste, și în mod deosebit monopolurile americane, își caută scăparea în intensificarea cursei înarmărilor și militarizării economiei. Aceasta duce la creșterea uriașă a profiturilor celor mai mari, concerne, în frunte cu monopolurile din S.U.A. Astfel, în primul semestru al anului curent, trustul american „General Motors Corporation” a realizat cel mai mare profit consecutiv în istoria acestei societăți, beneficiu

său net crescînd cu 36% față de primul semestru al anului trecut.

În același timp însă cursa înarmărilor sporește exploatarea și adîncete mizeria maselor muncitoare, prin creșterea uriașă a poverii impozitelor, prin urcarea nestăvilită a prețurilor, prin scăderea catastrofală a puterii de cumpărare a maselor. În S.U.A. — după cum a mărturisit recent revista americană „Fortune” — 24 milioane de familii nu cîștigă nici măcar minimum de trai oficial calculat, iar dintre acestea 12 milioane de familii nu cîștigă nici măcar jumătate din minimum de trai. În Italia, potrivit unei anchete oficiale a parlamentului, peste un sfert din populație trăiește în cea mai neagră mizerie. Militarizarea economică nu numai că nu împiedică, ci dimpotrivă, agravează fenomenul nefolositor cronic a capacității de producție, în primul rînd în industria civilă și apoi, treptat, și în ramurile industriale strîns legate de producția de război.

Toate acestea au ca urmare creșterea catastrofală a șomajului cronic de masă, care a atins în lumea capitalistă proporții fără precedent, agravînd și mai mult mizeria neagră în care se zbat masele muncitoare. Astăzi, numai în S.U.A. există 13 milioane de șomeri total și parțiali, iar în întreaga lume capitalistă numărul șomerilor trece de 32 milioane. Cursa înarmărilor a creat în ultimii ani o situație deosebit de gravă în agricultură. În S.U.A., în Canada și în alte țări capitaliste, guvernele au luat măsuri de constrîngere în vederea reducerii suprafețelor însemnate — numai în anul trecut suprafețele însemnate cu grâu fiind reduse cu 20%. Stocurile de produse agricole nevîndute se ridică la cifre astronomice, totodată scad considerabil cîștigurile țărănimii, are loc ruinarea în masă a micilor producători, se distrug cantități uriașe de alimente, în vreme ce masele de oameni ai muncii de la orașe și sate sînt subalimentate și îndură foamea și mizeria.

Toate acestea arată că militarizarea economiei, departe de a rezolva dificultățile economice ale capitalismului, adîncete necontenit disproporția între posibilitățile de producție și cererea în continuă scădere a populației, îngustează fără întrerupere piața internă a țărilor capitaliste și duce în mod inevitabil la o criză economică catastrofală care amenință înseși temeliiile sistemului capitalist.

Este lesne de înțeles puternica impresie pe care o produce asupra tuturor popoarelor lumii contrastul izbitor dintre dezvoltarea nelîntrepută a economiei țărilor din lagărul socialist în interesul îmbunătățirii vieții celor ce muncesc — și ofensiva împotriva nivelului de trai al oamenilor muncii în țările aflate la remorca imperialismului american. Astăzi imperialismii americani și așteptîți lor en-

glezi, francezi, vest-germani își dau seama că întrecerea dintre capitalism și socialism a intrat într-o etapă nouă, mai înaltă, în care apare tot mai limpede pentru oricine categoria superioritate a sistemului socialist asupra celui capitalist. Toomal de aceea provocatorii de război americani, oștii de ură de clasă, care față de război au avut în minte să împiedice opera de construcție pașnică în țările lagărului socialismului, în speranța de a o prîi în loc mersul dezvoltării istorice.

Față de intensificarea uneltirilor agresive ale imperialismului american și sateliților lor, țările lagărului socialismului care are în fruntea sa gigantică putere socialistă, Uniunea Sovietică, alături de care se află imensa R. P. Chineză, socotesc de datoria lor să ia toate măsurile necesare pentru a opune forței agresorilor o forță nu mai puțin puternică. Superioritatea sistemului socialist al economiei, relațiile de într-ajutorare frățească, cooperarea și folosirea rațională a resurselor economice inepuizabile ale lagărului socialismului dau puțință țărilor acestui lagăr să realizeze sarcinile sporirii capacității lor de apărare, paralel cu continuarea eforturilor pentru ridicarea nivelului de trai al maselor populare.

În perioada celui de al doilea război mondial și în cei ce i-au urmat s-a ascuțit în mod simțitor criza sistemului colonial al imperialismului. Sub loviturile mișcării revoluționare de eliberare națională a popoarelor asuprite, sistemul colonial al imperialismului — monstruos sistem de exploatare și asuprire sîngeroasă a unor popoare de sute și sute de milioane de oameni de către un pumn de miliardari — se află astăzi, de fapt, în curs de destrămare.

Schimbări uriașe s-au petrecut în Asia. Fătura Republicii Populare Chineze de 600 de milioane de locuitori a creat o imensă bătăie în sistemul colonial al imperialismului, constituind cea mai grea lovitură suferită de imperialism după Marea Revoluție din Octombrie și după victoria U.R.S.S. în cel de al doilea război mondial, în cei cinci ani de existență R. P. Chineză a obținut succese grandioase în dezvoltarea forței sale economice și reprezentată azi o mare putere mondială. O însemnată excepțională în desfășurarea luptei popoarelor coloniale pentru eliberarea lor de sub jugul imperialismului au victoriile popoarelor din Coreea și Vietnam, care au arătat că și popoarele mici pot, în condițiile actualului raport de forțe, să-și cucerească și să-și apere cu deplin succes libertatea și independența națională, să înfrîngă și să respingă pe cetrotiporii imperialismului și să-și alească să recunoască mișcarea de eliberare. Presiunea luptei de eliberare a maselor

a silit totodată pe colonialiști să dea înapoi și în țări ca India — a doua țară din lume ca număr de locuitori — Indonezia, Birmania, unde administrațiile colonialiste au fost desființate. Relațiile bazate pe principiile coexistenței pașnice, stabilite între R.P. Chineză, R. D. Vietnam și țări ca India, Birmania, Oglindele nu numai dorința de pace a țărilor asiatice, ci și nepuțința imperialismului internațional de a-și mai dicta voința și de a dispune după plac de această parte a lumii, locuită de majoritatea populației globului. Nici Africa nu mai constituie un „spate sigur” al imperialismului; evenimentele recente din Algeria, Tunisia, Maroc, Kenya dau cel mai concret răspuns acelor care sperau că lupta de eliberare nu va „contamina” popoarele Africii. Faptele arată că lupta de eliberare a popoarelor coloniale nu mai poate fi zăgăzuită; ea are un caracter continuu, luînd forme armate cînd într-o parte, cînd în alta a lumii coloniale și mîcinînd forțe ale puterilor imperialiste.

Acționînd în rolul de înrobitor și principal jandarm al popoarelor coloniale, imperialismul american ajută marile puteri capitaliste să mențină popoarele în lanțurile robilor coloniale, este inițiatorul și sprijinitorul reprimării sîngeroase a oricărei mișcări de eliberare națională, urmărind în același timp să-și asigure propria lui dominație asupra tuturor popoarelor coloniale. Sînt grăitoare asemenea fapte ca amestecul fățîș al imperialismului american în conflictul din Indochina, în Guatemala, în Iran — unde, la ordinul reprezentanților S.U.A. a fost instaurat un regim de teroare bestial împotriva clasei muncitoare și a tuturor popoarelor care luptă pentru independența patriei lor și pentru dreptul lui de a fi stăpîn pe bogățiile petrolifere ale patriei sale. Niciodată imperialismul american nu a fost atât de urît în lumea colonială ca azi; chiar și cercurile oficiale americane vorbesc azi de o catastrofă a politicii americane în Asia.

Contradicțiile imperialismului se agravează de asemenea în legătură cu dezvoltarea industriei într-o serie de țări slab dezvoltate. Este elocvent exemplul Indiei, care dezvoltîndu-și industria, a ajuns nu numai să renunțe la importurile masive pe care le făcea înainte în această ramură, mai ales din Anglia și Japonia, dar să se și afirme ca o concurență a acestor țări pe piețele de export ale țărilor lor de bumbac.

Pentru țările coloniale și semicoloniale apare limpede contrastul dintre relațiile cu puterile imperialiste — relații care duc la adîncirea înrobirii economice și politice a țărilor mai slabe, la subjugarea lor deplină, la înrăutățirea vieții mizerie a popoului — și relațiile cu țările lagărului socialismului, care asigură dezvoltare economică a țărilor slab dezvoltate, întărirea independenței lor. Aceste

Prima zi de comerț fără cartele

Prin magazinele Capitalei

Zorile unei noi zile coboară deasupra Bucureștiului. De cu seară, undele radioului și edițiile speciale ale ziarelor vestiseră importanța măsurii economice — desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații și trecerea la comerțul desfașurat. În această dimineață de sâmbătă 24 decembrie, străzile Capitalei s-au umplut de freacă și mișcare. În jurul muncitorilor din uzine și fabrici, de la marile magazine din centrul și din marginea orașului, în fața magazinelor cu produse alimentare, industriale etc., grupuri de cetățeni priveau cu interes vitrinele încărcate cu mărfuri variate. În tot timpul zilei de duminică și în cursul nopții, sute de autocamioane au transportat fără încetare mărfurile pe care lucrătorii din unitățile comerciale s-au străduit să le prezinte cit mai frumos consumatorilor. Multe din ele poartă cartonașe care anunță prețurile micșorate; aceste reduceri compensează corecturile în plus care au trebuit, să fie făcute la unele produse alimentare.

Abundența de produse puse în vânzare, este o dovadă a eforturilor depuse de oamenii muncii pentru sporirea necontenită a producției, o mărturie a succeselor obținute datorită aplicării politicii partidului și guvernului, un pas înainte spre noi realizări în lupta pentru învingerea greutăților și îmbunătățirea condițiilor de trai ale celor ce muncesc.

Este ora 8,30. În piața „Grivița Roșie”, locul de unde se aprovizionează mii de familii ale muncitorilor cereștili, magazinele alimentare primesc pe primul cumpărător. Vinzătorii sînt toți la posturile lor. Magazinul „Alimentara” nr. 1 vinde primele cantități de mărfuri după apariția Hotărârii. Cetățenii cartierului găsesc la acest magazin: unt, brinzetură, conserve de legume și carne, salamuri, etc.

Accesii animate a domniilor în prețurile orzului dimineață și în Piața Amzei, la unitatea nr. 9 de desfacere a peștelui. Aci au fost vindute, în numai câteva

ore, peste 600 kg. pește. Responsabilul centrului ne-a spus:

— Ne străduim să deservim cit mai repede publicul. Alte mii de kilograme de pește sosite de la Tulcea și Brăila, aflate în depozitele O.C.L., așteaptă să fie date spre consum...

La „Lumea Copiilor”, unul din magazinele unde se îmbracă cei mici, e animație. Lui Costel Vizireanu, în vîrstă de 4 ani, și surioarelor lui, Laurița, mămică le-a cumpărat cite o pereche de ghetuțe. Prețul este astăzi redus cu 20%.

În timp ce unul părinți fac cumpărături la raionul de încălziminte, alții cumpără confecții, tricotate, lenjerie, jucării, ale căror prețuri au fost simțitor reduse în urma apariției Hotărârii.

„Cartierul Ferentari. În zori, în jurul blocurilor muncitorești, acolo unde se află numeroase magazine, este o mare animație. Locatarii blocurilor și cetățenii cartierului sosesc după cumpărături. La unitatea nr. 22, cantități însemnate de ouă, fasole uscată, săpun de rufe, ulei, orez, își așteaptă cumpărătorii.

„În magazinul „Comalinment” din B-dul Magheru nr. 30, la conserve de mazăre, la vineto în bulion, conserve de pește în bulion, măsline, heringii, noile prețuri, sînt vizibil afișate. Cei 6 membri din brigada de bună deservire a lui Grigore Genova sînt asaltați de cerințele numărului mereu crescînd de cumpărători.

Marele magazin universal „București” a fost vizitat în cursul zilei de luni de un număr mult mai mare de cumpărători decît în alte zile. Raioanele magazinului, bine aprovizionate cu mărfuri industriale — produse ale fabricilor noastre și produse provenite din import — sînt tot timpul aglomerate.

„Am citit cu mare atenție Hotărârea C.C. al P.M.R. și al Consiliului de Miniștri cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații — ne

spune tov. M. Tănase, vinzător la acest Raionul nostru este bine aprovizionat în ultimul timp. Din păcate însă, becurile și reșourile electrice, firele de călcat și rezistențele electrice sînt numai pentru tensiunea de 110 V, lipsindu-ne în schimb aceste produse pentru tensiunea de 220 V, care sînt mult cerute de consumatori. Produsele puse în vânzare în raionul de vânzare de menaj și uz casnic mai lasă de dorit și din punctul de vedere al calității, ceea ce nemulțumește pe drept cuvînt pe consumatori. De pildă, avem de vânzare unele vase emailate trimise de fabrica de vase emailate din Mediaș, la care a sărit smalțul din cauza ambalării și expedierii lor necorespunzătoare. În nenumărate rînduri, noi am sesizat că fabrica „Porțelanul” din Cluj trimite farfuriile de faianță deformate; același lucru se poate spune și despre produsele fabricii „Romargin” București, care ne trimite tacâmuri de calitate necorespunzătoare. Credem că a sosit timpul să se pună capăt cu hotărîrea acestor lipsuri; consumatorii trebuie să găsescă, la prețurile unice de stat, numai mărfuri de bună calitate. De acest lucru vom fi în mare măsură răspunzători și noi, cei care trebuie să vindem mărfurile consumatorilor. De aceea, cerem industriilor să ne dea numai mărfuri de bună calitate, iar noi ne luăm angajamentul să nu mai primim mărfurile necorespunzătoare în magazine.”

La raionul unde se vind articole electro-technice au căutare aparatele de radio produse de ținara noastră industrie, ca și cele soșite din import. Articolele de aluminiu, vasele emailate, reșourile, și altele, la noile prețuri reduse, sînt mult căutate la raionul articolelor de menaj și uz casnic.

Pină seara tîrziu, mii și mii de oameni ai muncii din toate cartierele Capitalei s-au aprovizionat la unitățile comerciale de stat, care sînt bine aprovizionate și desfac produse din cele mai variate.

Declarația Sesiunii Comitetului pe întreaga Chină al Consiliului Consultativ Politic Popular

PEKIN 27 (Agerpres). — China Nouă transmite următoarea declarație a primei sesiuni plene a Comitetului pe întreaga Chină al Consiliului Consultativ Politic Popular al celei de a doua legislaturi.

În capitala R. P. Chineze — Pekin — s-a încheiat cu succes prima sesiune plenară a Comitetului pe întreaga Chină al Consiliului Consultativ Politic Popular al celei de a doua legislaturi. Sesiunea a discutat activ situația actuală și a aprobat, în unanimitate, raportul politic prezentat de Clu En-lai, vicepreședinte al Comitetului pe întreaga Chină al Consiliului Consultativ Politic Popular (al primei legislaturi). Sesiunea Comitetului pe întreaga Chină al Consiliului Consultativ Politic Popular are o uriașă importanță istorică. La această sesiune au participat reprezentanți ai diferitelor naționalități, ai claselor democratice, ai partidelor și grupurilor democratice și ai organizațiilor populare din întreaga țară, reprezentanți ai chinezilor care locuiesc în străinătate și alți patrioți democrați. Numărul organizațiilor participante și proporțiile reprezentării lor au fost mai mari și mai largi decît numărul și reprezentarea în Comitetul pe întreaga Chină în prima legislatură. Aceasta dovedește că pe măsură ce poporul chinez înregistrează succese pe calea democrației, mărețea unitate revoluționară a poporului chinez crește și se dezvoltă.

Sub conducerea Partidului Comunist Chinez și a președintelui Mao Tze-dun, Frontul Unic Popular Democrat al Chinei a adus în ultimii cinci ani o contribuție importantă la marea victorie a revoluției populare chineze și a obținut succesive înfringeri în ce privește ajutorul acordat guvernului în mobilizarea și unirea strînsă a poporului din întreaga țară pentru construcția națională și apărarea păcii. De acum înainte, Frontul Unic Popular Democrat al Chinei va juca un rol și mai mare în îndeplinirea sarcinilor generale a statului în perioada de trezere și în lupta împotriva dușmanilor dinăuntru și dinafară țării.

Întregul popor chinez năzuiește spre construirea unei țări socialiste înfloritoare și fericite. Noi sîntem ocupați cu munca pașnică. Vrem să avem vecini pașnici și pace în întreaga lume. Or, cercurile agresive din America, care vor să pună întreaga lume sub controlul lor, nu s-au împăcat cu înfringerea lor rușinoasă în China. Aceste cercuri n-au înțeles încă odată amestecul lor și agresiunea împotriva Republicii Populare Chineze. În noaptea din luna iunie 1950, cînd guvernul Statelor Unite a început războiul agresiv în Coreea, el a ocupat cu forțele sale armate Taiwanul, care este un teritoriu chinez. Acum, prin semnarea așa-zisului „tratat de securitate mutuală” cu clica trădătoare a lui Cian Kai-si, el se amestecă în mod fățiș în treburile interne ale Chinei, dezmembră în mod fățiș teritoriul Chinei, atentează în mod fățiș la suveranitatea Chinei și amenință în mod fățiș poporul chinez cu războiul. Poporul chinez nu va tolera niciodată acest lucru.

Consiliul Consultativ Politic Popular își exprimă în unanimitate indignarea față de acest grav act de provocare militară din partea guvernului Statelor Unite. Prin prezenta declarație pe care o depune mod solemn angajamentul de a depune toate eforturile pentru traducerea în fapt a Declarației comune cu privire la eliberarea Taiwanului, dată publicității la 22 august 1954 de către toate partidele și grupurile democratice, precum și organizațiile populare din China. Poporul chinez nu se va opri pină ce Taiwanul nu va fi eliberat.

Taiwanul este un teritoriu chinez. Acum 60 ani, el a fost cucerit de militarismul japonez. După o luptă îndelungată și în urma victoriei reputeate în marea război de rezistență împotriva agresiunii japoneze, la 25 octombrie 1945 poporul chinez a reușit în cele din urmă să readucă Taiwanul în sinul patriei. Compațitorii noștri din Taiwan ar fi fost eliberați încă de mult, dacă agresorii americani, care în-

calcă în mod fățiș declarațiile de la Cairo și Potsdam, semnate de Statele Unite însoțite și n-ar fi ocupat Taiwanul cu forțe armate și n-ar fi pus la adăpost clica trădătoare a lui Cian Kai-si. Trebuie să subliniem că clica trădătoare a lui Cian Kai-si a fost încă de mult înfrățită de poporul chinez de 600 milioane. Ea nu are nici un drept să semneze vre-un tratat cu vre-o țară. Noi nu ne vom împăca niciodată cu inrobirea celor opt milioane de compatrioți ai noștri din Taiwan de către agresorii americani și de către trădătorul Cian Kai-si.

Noi nu vom uita niciodată învățămintele amare pe care le-am tras atunci cînd militarismul japonez au ocupat la început Taiwanul și China de nord-est, fără apoi au invadat alte regiuni ale Chinei. Noi nu vom permite niciodată agresorilor americani să repete vechiul joc al militarismului japonez — invadarea Chinei.

Avertizăm în mod solemn cercurile agresive ale Statelor Unite și de acoliții lor că a trecut vremea cînd China putea fi dezmembrată din voința imperialiștilor. Încercarea acestor cercuri americane de a ocupa Taiwanul și de a extinde agresiunea împotriva Chinei cu ajutorul tratatului americano-clankaișist nu poate decît să înădărească hotărîrea poporului chinez de a elibera Taiwanul și de a termina cu trădătorul Cian Kai-si. Poporul chinez se pronunță cu hotărîre împotriva tuturor propunerilor absurde privind așa-zisa „neutralizare” a Taiwanului sau transformarea lui într-un „stat independent” sau instituirea „tutelei” asupra Taiwanului, ceea ce înseamnă în realitate dezmembrarea Chinei și sprijinirea agresiunii americane.

Poporul chinez trebuie să elibereze Taiwanul, să termine cu trădătorul Cian Kai-si și să lichideze tratatul americano-clankaișist!

Acest tratat constituie o parte integrantă a politicii de război americane. Nevrînd să se împace cu înfringerea lor în Coreea, în Indochina și în ce privește creșterea armatei europene, Statele Unite intensifică organizarea de diferite blocuri militare agresive, ostile țărilor iubitoare de pace în Orient și Occident.

În Răsărit, Statele Unite caută să creeze un sistem militar agresiv în partea de vest a Pacificului, legînd între ele tratatul de sprijin reciproc americano-filipinez, tratatul tripartit de securitate încheiat între Australia, Noua Zeelandă și Statele Unite, „pactul de securitate” americano-japonez, „pactul de securitate” americano-lisnemanist, „tratatul cu privire la apărarea coactivă a Asiei de sud-est”, „tratatul de securitate mutuală” americano-clankaișist și alte tratate agresive.

În Europa, Statele Unite și acoliții lor au semnat acordurile de la Paris, străduindu-se să reînvie militarismul german și să înarmeze Germania occidentală pentru ca ea să servească Uniunii nord-atlantice drept avangardă agresivă.

În același timp, Statele Unite întreprind manevre în scopul organizării unei alianțe militare agresive în Orientul mijlociu. Este limpede că felul lui agresiv american este de a lega între ele aceste sisteme militare agresive în cadrul unui sistem mondial, de a subjugă popoarele acestor regiuni, de a aduce dezmembrarea lumii și de a pregăti un nou război mondial.

Planul militar american constituie o amenințare pentru întreaga lume. Popoarele europene, care pe lângă toate celelalte fapte, au încă vii în memorie ororile celui de al doilea război mondial, nu pot privi cu indiferență refacerea militarismului german.

Conferința europeană, care a avut loc recent la Moscova, a demonstrat voința fermă a popoarelor europene de a lupta împotriva acordurilor de la Paris, de a preîntîmpina primejdia războiului și de a apăra securitatea în Europa. Poporul chinez sprijină activ Declarația celor opt țări participante la conferința europeană și se pronunță cu hotărîre împotriva acordurilor de la Paris.

Refuzul din 24 decembrie al Adunării Naționale franceze de a ratifica protocolul acordurilor de la Paris cu privire la înarmarea Germaniei occidentale oglindește încăodată năzuința serioasă a poporului francez de a lupta împotriva războiului și dorința lui de pace. Poporul chinez salută și sprijină cu căldură această hotărîre.

Considerăm că lupta împotriva planului american de război, lupta pentru apărarea păcii în întreaga lume este o luptă comună a tuturor țărilor și popoarelor care sînt pentru pace.

Poporul chinez s-a pronunțat întotdeauna pentru promovarea colaborării între țări și pentru menținerea păcii și securității generale. Punctul nostru de vedere corespunde intereselor popoarelor din întreaga lume. Forțele crescînde ale Chinei, ale marilor Uniunii Sovietice și ale țărilor de democrație populară, precum și unitatea trinitică dintre ele constituie o garanție sigură a păcii și securității în întreaga lume.

Cele cinci principii ale coexistenței pașnice, proclamate în comun de China, India și Birmania, se bucură de sprijinul larg al țărilor și popoarelor care sînt pentru pace. Dezvoltarea relațiilor de prietenie ale Chinei cu India, Birmania și Indonezia a dovedit în ultima vreme că țările cu sisteme sociale diferite pot coexistă în mod pașnic. Poporul chinez sprijină cu hotărîre cele cinci principii ale coexistenței pașnice și se pronunță pentru largirea zonei păcii. Noi dăm sprijinul nostru țărilor și popoarelor din Asia, Africa, America Centrală și America de sud, în năzuința lor spre pace și independență.

Poporul chinez se pronunță cu hotărîre pentru continuarea eforturilor îndreptate spre unificarea pașnică a Coreei.

Poporul chinez se pronunță cu hotărîre pentru traducerea, în fapt a acordului cu privire la restabilirea păcii în Indochina.

Poporul chinez sprijină declarația comună cu privire la relațiile cu Japonia, publicată de guvernul chinez și sovietic, și dorește să stabilească relații normale cu Japonia. Sistemul burcoșii vă vedem că pățuri din ce în ce mai largi ale poporului japonez împărtășesc această dorință.

Carta Organizației Națiunilor Unite nu admite nici un fel de atentață la integritatea teritorială și independența politică ale oricărei stat. China nu va atenta niciodată la integritatea teritorială și la independența politică a altor state, ea nu va tolera însă nici un atentață din partea altor state la integritatea sa teritorială și la independența sa politică. Tolerarea unei agresiuni va duce la război. Noi ne poate admite repetarea greșelilor istoriei. China de astăzi nu mai este China din timpul „incidentului de la Mukden” și lumea nu mai este astăzi așa cum a fost pe vremea „Münchenului”. Năzuim spre pace, dar nu vom ceda pacea cu prețul teritoriului și independenței țării noastre. Noi ne pronunțăm cu hotărîre împotriva războiului, dar nu putem fi intimidăți prin amenințări de război și nici nu putem fi silii să ne supunem. Pentru a apăra pacea trebuie lupta împotriva agresiunii. Ministrul Afacerilor Externe, Clu En-lai, a declarat: „Dacă cineva va impune poporului chinez războiul, poporul chinez va da intervențiilor și provocatorilor contravoluntar hotărîtoare”. Aceasta reflectă hotărîrea unanimă și voința fermă a poporului chinez.

Pentru slăbirea încordării internaționale, precum și în interesul păcii în Asia și întreaga lume guvernul Statelor Unite trebuie să-și retragă toate forțele armate din Taiwan, din insulele Henlucado și din strîmtoarea Taiwan și să înceteze atentații la teritoriul și independența Chinei. Lupta poporului chinez pentru eliberarea Taiwanului este o luptă pentru apărarea patriei sale și pentru apărarea păcii. Vom duce această luptă cu perseverență.

25 decembrie 1954.

Inițiativa țăranilor muncitori din raionul Bujur pentru sporirea producției agricole

GALAȚI (cosp. „Scinteia”). — Proiectul Direcției celui de al II-lea Congres al partidului cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2-3 ani prevede sporirea suprafețelor arabile prin punerea în valoare a terenurilor neproductive și ridicarea producției la hectar la toate culturile. În raioanele Bujur, Galați, Tulcea și Măcin din regiunea Galați sînt — mai ales pe dealurile și suprafețele înfișe de pe care apa spală an de an straturile fertile de la suprafață.

În trecut, în timpul regimului burgeois-moșieresc, noi s-au luat nici o măsură în vederea stăvilirii eroziunii; din această cauză fertilitatea acestor țepeniuri scadea mereu. Astăzi se face că acum în raioanele Bujur și Galați sînt, circa 6.000 ha. complete erodate, iar pe suprafețe care însumează circa 50% din terenurile agricole, procesul de eroziune este avansat.

În anii regimului de democrație populară au fost executate o serie de lucrări de ameliorații, lucrări de oprire a formării rîpilor și plantații de protecție, s-a trecut la executarea arăturilor pe curbele de nivel etc.

În urma apariției proiectului de Direcție, Direcția Regională Agricolă și Direcția Silvică Gelești au analizat posibilitățile de continuare și extindere a lucrărilor începute încă din anul 1949 în comunele Firțănești, Virlezi, Băneasa și Corni din raionul Bujur, unde procesul de eroziune este mai înaintat.

Propunerile tehnice de ameliorare a terenurilor erodate au fost discutate în adunările obștești ale comunelor respective împreună cu tehnicienii și agronomii de la Direcția Agricolă Regională.

În adunarea care a avut loc în comuna Firțănești, țăranii Croitoru Vasile, Carp Ion, Dima Gheorghe și alții au arătat că pe dealul Dăbăneasa acum 30-40 ani se obțineau producții de 1.800-2.000 kg. la hectar, deoarece pămîntul era bogat, fiind abia atunci destelenit. Între timp însă, pentru că arăturile s-au făcut tot timpul din deal în vale, solul fertii a fost spălat, culturile nu mai găsesc hrană și dau recolte mici.

În adunarea care a avut loc cu obșteștii din comuna Băneasa, țăranii muncitori Cutitaru Gheorghe și Vasile Cosciug au arătat că pe Valea Băneasa, prin schimbarea direcției arăturilor de-a curmezișul pantei, în 1948-1950 au obținut cite 1.400-1.800 kg. ovăz la hectar, pe același teren pe care, cînd făceau arături din deal în vale, obțineau recolte scăzute.

Astfel de adunări au avut loc și în comunele Gorni și Virlezi, unde țăranii muncitori au discutat aceeași problemă și au arătat că și ei au obținut producții mari lucrînd terenul de-a curmezișul pantei.

În adunări s-a luat hotărîrea ca pentru folosirea productivă a terenurilor erodate, acestea să fie plantate cu pomi fructiferi, viță de vie etc.

Gospodăria agricolă de staț „30 Decembrie”, care a plantat pe astfel de terenuri erodate o suprafață de 180 ha. vie, a obținut în primul an de producție peste 4.000 kg. struguri la hectar.

Văzînd rezultatele obținute, mai mulți țăranii din comunele Firțănești, Băneasa, Corni și Virlezi au luat hotărîrea să comence lucrările de combatere a eroziunii, cercînd sprijinul organelor tehnice. În adunările ce au avut loc obșteștii compuse din 7-12 membri care, sub îndrumarea tehnicienilor de la Direcția Agricolă Regională, vor antrena pe țăranii muncitori în vederea prevenirii și combaterii eroziunilor.

În comuna Firțănești țăranii muncitori au și început să planteze suprafața de patru hectare teren cu pomi fructiferi. Direcția Agricolă Regională a repartizat de la gospodăria de staț „9 Mai” din Tulcea 12.000 bucăți puieți de nuc, zarzări etc. De asemenea, pentru celelalte trei comune au fost repartizați 26.000 pomi albi și 123.000 pomi nealbi, precum și 63.000 pomi pentru împădurirea terenurilor erodate.

Inițiativa țăranilor muncitori din comuna raionului Bujur trebuie să fie urmată de toate comunele din regiunea Galați și de celelalte comune din țara noastră, care au terenuri supuse eroziunilor, spre a pune în valoare noi suprafețe de terenuri în vederea măririi producției agricole.

din urmă relații, bazate pe principiile egalității în drepturi și avantajului reciproc, nu au precedent în istoria popoarelor coloniale și reprezintă un tip nou de relații internaționale între state sau sisteme social-politice diferite.

Elementul nou în desfășurarea mișcării de eliberare națională din țările coloniale este dezvoltarea rolului conducător al clasei muncitoare și al partidului ei revoluționar în această mișcare, întărirea puternică a partidelor comuniste și muncitorești din țările coloniale. Creștin din jurul lor largi fronturi naționale de eliberare, partidele comuniste și muncitorești sînt în fruntea luptei pentru nimicirea odiosului sistem colonialist care și-a trăit trailul.

Colonile constituie spațiile frontului imperialist. În trecutul nu prea îndepărtat, acest spațiu al frontului era un izvor de forță pentru întregul sistem imperialist, care își trăgea de aci imense resurse umane, economice și militare. Astăzi creșterea luptei popoarelor asuprite pentru alungarea imperialiștilor și realizarea de prefaceri democratice, sub conducerea partidelor comuniste, constituie un izvor de slăbire pentru întregul sistem imperialist, pe care îl amenință, de la spate, cu o explozie revoluționară.

Dezvoltarea neîntreruptă a lagărului socialismului, destrămarea sistemului colonial și imperialismului; au ca unul dintre rezultatele mișcarea continuă a piețelor mondiale ale capitalismului. În cea de a doua etapă a crizei generale a capitalismului stabilitatea relativă a acestor piețe a luat sfîrșit, ascuțind necontenit contradicțiile dintre puterile imperialiste.

taliste acorduri înrobitoare, care au detolovitur grele economiei acestor țări.

Pe măsura refacerii puterii lor economice, țări ca Anglia și Franța au început, în apărarea profiturilor lor, o luptă tot mai ascuțită pentru recucerirea vechilor lor poziții de pe piața mondială. Totodată, în ultimii ani, Germania occidentală și Japonia, ale căror monopoluri au fost refăcute cu concursul trusurilor americane, intervin și ele tot mai activ în lupta de concurență, amenințînd pozițiile Angliei și Franței.

Intensificarea presiunii S.U.A. asupra aliaților lor pentru a accelera pregătirile militare agresive nu numai că nu rezolvă contradicțiile dintre puterile imperialiste, dar creează noi contradicții între acestea. Sprijinind reînvierea militarismului în Germania occidentală, burghezia imperialistă din Anglia și Franța creează totodată o gravă primejdie propriilor poziții; fiecare din aceste state caută să-și asigure rolul preponderant în Europa apuseană, în detrimentul celorlalte, în timp ce imperialiștii americani se străduiesc să le mențină pe toate în stare de subordonare. Ar fi greșit să se subaprecieze acest ghem de contradicții economice și politice dintre principalele țări imperialiste — în pofida legăturilor de complicitate care le unesc împotriva lagărului democrației și socialismului.

reaționare virturi ale reacțiunii — dictatura fascistă — îndreptată împotriva clasei muncitoare, a mișcării pentru pace. Sălbatică prigoană antidemocratică din S.U.A., reînnoșterile de tip hitlerist de interdicere a Partidului Comunist German, modificările aduse constituțiilor într-un șir de țări ale pactului Atlantic în vederea intensificării represiviunilor antipopulare — toate arată chipul dezgolit de călău sineros al capitalismului contemporan. Criza generală a capitalismului cuprinde totodată domeniul ideologiei, culturii și moralei burgheze, care ajung la forme monstruoase de descompunere și putreziciune, dezvoltîndu-și fățiș caracterul antiuman și reacționar.

În geniala sa învățătură despre imperialism, V. I. Lenin sublinia că acesta nu se va prăbuși de la sine, că imperialismul va face tot ce-i stă în putință pentru a-și prelungi existența cu prețuri unor imense suferințe provocate omenirii. Tocmai o asemenea încercare sînt planurile de dezlanțuire a unui nou război mondial.

Intr-un asemenea război, imperialismul american și sateliții lor ar avea însă de înfruntat nu numai forța gigantică a lagărului socialismului — lagăr cu resurse umane, economice și militare nelimitate — ci și efectele unei explozii a tuturor contradicțiilor capitalismului. În virtutea legilor dezvoltării istorice, a legilor luptei de clasă, dezlanțuirea de către imperialismul internațional a unui război împotriva lagărului socialismului ar transforma spațiile frontului imperialist într-un teatru de lupte ale clasei muncitoare și masei largi din țările imperialiste, cit și ale popoarelor înrobite din țările coloniale împotriva asupritorilor comuni. Forța statelor din lagărul socialismului, hotărîre să-și apere cu orice preț libertatea și sprijinul acordat acestor lagăr de oameni; muncii din țările imperialiste și din colonii, ar duce la prăbușirea sigură, de neîntors, a sistemului imperialist. Un al treilea război mondial va însemna moartea imperialismului.

Succesul unei greve a muncitorilor japonezi

TOKIO 27 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, la 27 decembrie a luat sfîrșit greva a 2.000 de muncitori metalurgici japonezi începută la 17 iunie a.c., declarată în semn de protest împotriva concedierii a 900 din tovarășii lor de muncă. Muncitorii nu au reluat lucrul decît după ce patronii uzinelor metalurgice, care își închiseseș porțile din cauza grevei, au reprimis în lucru pe muncitorii concediați.

Creșterea necontenită a prețurilor în Germania occidentală

BERLIN 27 (Agerpres). — În presa vest-germană apar tot mai frecvent știri în care se subliniază consecințele nefaste ale politicii de remilitarizare a Germaniei occidentale, politică dusă de guvernul de la Bonn. Ziarul „Welt der Arbeit” subliniază că politica de înarmare promovată de Adenauer „a și dus la majorarea prețurilor aproape la toate mărfurile”. Realizarea planurilor de înarmare, subliniază ziarul, ar însemna majorarea continuă a prețurilor. Ziarul „Hannoversche Allgemeine Zeitung” relevă creșterea necontenită a prețurilor și anunță cu îngrijorare că în Saxonia s'întreacă cit și în Renania de Nord-Westfal și în Bavaria a fost anunțată majorarea prețurilor la o serie de mărfuri.

Un interviu al lui Djilas acordat ziarului „New York Times”

NEW YORK 27 (Agerpres). — TASS transmite: Ziarul „New York Times” a publicat un interviu acordat de Milovan Djilas, fost vicepreședinte al Vecei executive federale a Iugoslaviei (scos din postul de partid și de stat în ianuarie 1954).

Ziarul relatează că Djilas „a atacat cu tărie pe foștii săi tovarășii”, criticînd o-rinduirea politică existentă în Iugoslavia. El a declarat că „trebuie creat un nou partid social-democrat și să se instaurze un sistem cu două partide”.

Conferința prim miniștrilor din cinci țări ale Asiei de sud-est

DJAKARTA 27 (Agerpres). — TASS transmite: La 28 decembrie, în orașul Boger (situat la 40 km. sud de Djakarta, capitala Indoneziei) începe conferința prim miniștrilor din cinci țări ale Asiei de sud-est — India, Indonezia, Birmania, Pakistan și Ceylon.

Potrivit relatărilor presel, prim miniștrii vor examina problema convocării unei conferințe a țărilor Asiei și Africii în primăvara anului viitor în Indonezia, precum și alte probleme care prezintă un interes comun pentru participanții la conferință.

Prima conferință a prim miniștrilor acestor cinci țări din sud-estul Asiei a avut loc în aprilie 1954 la Colombo (Ceylon).

Politica S.U.A. stîrșește tot mai puternică în Europa occidentală

NEW YORK 27 (Agerpres). — TASS transmite: Bancherul James Warburg, cunoscut ca specialist în problemele internaționale, a publicat în numărul din decembrie al revistei „Progressive” un articol bazat pe observațiile sale personale în timpul unei lungi călătorii prin țările Europei occidentale în perioada pregătirii și încheierii acordurilor de la Paris. Repetînd în fel și chip născociri absurde în legătură cu pretinsa „primejdie sovietică”, autorul articolului a fost totuși nevoit să recunoască că politica S.U.A. stîrșește în Europa occidentală o rezistență tot mai puternică, chiar și în rîndurile acelor cercuri care sprijină de obicei politica S.U.A. și se pronunță pentru alianța cu americanii.

„Caracterul rezistenței față de comunitatea defensivă europeană și acordurile elaborate la Londra și aprobate la Paris, scrie Warburg, nu este același în diferite țări”, totuși „există citeva trăsături caracteristice comune ale nemulțumirii”. Warburg menționează că pină și adepții S.U.A., încep să se îndoaie asupra posibilității de a rezolva problemele Europel, sau cel puțin de a înlesni rezolvarea problemelor printr-o politică care se bazează pe scindarea mai mult sau mai puțin permanentă a Germaniei”.

Atît în Germania însăși, cit și în țările vecine cu ea, continuă autorul articolului, se pune tot mai insistent întrebarea dacă unificarea Germaniei nu este mai importantă pentru cauza păcii decît înarmarea Germaniei occidentale.

Recunoașterea unui bancher american

În Anglia, opoziția față de politica dusă de secretarul de stat al S.U.A., Dulles, și ministrul Afacerilor Externe al Angliei, Eden, nu se limitează cituși de puțin la partidul laburist. Rezistența față de politica înarmării Germaniei occidentale se manifestă în sinul tuturor partidelor, indiferent de vederile lor politice. Numeroși conservatori se pronunță de asemenea împotriva politicii guvernului. Este clar că acordurile de la Londra nu se bucură de sprijin ferm din partea poporului englez.

Faptul că guvernul reușește să stăpînească opoziția se explică în primul rînd prin aceea că diferitele elemente opoziționiste n-au putut să propună ceva pozitiv în locul politicilor duse de guvern.

Deși actualul guvern al Angliei, scrie în continuare Warburg, caută cu tot dinadinsul ca relațiile anglo-americane să fie strîmte, americanii trebuie să înțeleagă cit de lipsite de perspectivă sînt mijloacele cu ajutorul cărora guvernul Churchill se străduiește să siiească Anglia să urmeze actuala linie politică lipsită de popularitate.

„În Franța, nemişcarea în legătură cu înarmarea Germaniei este și mai evidentă și este în fond generală”.

Caracterizînd apoi starea de spirit a opiniei publice vest-germane, Warburg avertizează împotriva părerii „că majoritatea germanilor aprobă politica lui Adenauer, mai ales politica sa externă”.

